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16.09.2019

Uberschwemmungen im Stadtgebiet bei Starkregenereignissen
Anfrage der CDU-Fraktion vom 29.07.2019

Sehr geehrter Herr Noske,

zu lhrer 0.g. Anfrage nimmit die Verwaltung wie folgt Stellung:

Zu Frage 1: .
Wo ereignen sich noch im Stadtgebiet hei Starkregenereignissen derartige Uberschwemmungen?

In der Vergangenheit sind folgende Straen zum Teil erheblich von Starkregenereignissen betroffen gewesen;
Auf Steinhausen und Stoltenbergstralte sowie Teile der Sprockhdveler Strafte.

Aktuell gab es neben der Annenstralte mit Teilen der Strale Am Stadion Probleme in der Krummen Dreh,
Cormannstrale und Hohenstein, dort mit erheblichen Schmutzansammlungen auf den StraBen. Des Weiteren

gab es auch in der Sprockhéveler Strafle, insbesondere in Richtung Kreisverkehr Ruhrdeich.

Diesmal waren haupts3chlich Teile der Innenstadt und Annen betroffen. In den Jahren davor Ridinghausen
und Bommern bzw. Herbede.

Detaillierte Hinweise zu tiberflutungsgefihrdeten Bereichen geben auf Basis von Modellrechnungen erstelite
Starkregengefahrenkarten. Eine erste Entwurfsfassung einer Starkregengefahrenkarte fiir das Stadtgebiet

Starkregengefahrenkarte liegt der ESW seit kurzem vor,

Derzeit wird ein Folgeauftrag zur Erarbeitung von Handlungsempfehlungen verdffentlicht, um Vorschldge zur
Starkregenvorsorge mit den betroffenen Grundstlickseigentiimern erértern zu kénnen.

Des Weiteren ist geplant, in der neuen, noch bsi der ESW einzurichtenden Abteilung Gewdésser, das Thema
Starkregen durch einen Ingenieur zu besetzen. Eine Aufgabe dieser Stelle soll es sein, die Verwaltung und die

Biirger der Stadt Witten in Fragen der Starkregenvorsorge fiir Uberflutungsgefahrdete Grundstiicken zu
beraten.

Zu Frage 2:

Wieso entstehen an den Stellen derartige Uberschwammungen?

Das Kanalisationsnetz wird bei einer Neuplanung oder Sanierung gemal den aktuellen technischen
Regelwerken bemessen und ausgelegt und entspricht somit den rechtlichen Anforderungen. Bei der
Bemessung werden Uberflutungs- und Uberstauhéufigkeiten aus den technischen Regelwerken als
Anforderungskriterien beriicksichtigt. Die Kanéle in der Annenstraiie und der Bochumer StraRe sind fiir eine 5-
jahrliche Haufigkeit bemessen. Derartige Uberschwemmungen, wie unter der Briicke des Rheinischen Esels
auf der Annenstrale, kénnen immer dann entstehen
gelegten Anforderungen Ubersteigt.
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Grundsétzlich ist festzustellen, dass die Uberschwem mungsgefahrdung in den tiefer gelegenen Ortsteilen
héher ist. Darlber hinaus tragen die zunehmende Flachenversiegelung und Verdichtung der Bebauung zur
Uberschwemmungsgefahr bei.

Zu Frage 3:
Welche Entwasserungssysteme sind jeweils vorhanden {Rohrdurchmesser, usw.)?

In der Annenstralie ist unter der Briicke des Rheinischen Esel ein Mischwasserkanal der Nennweite DN 1400
aus Stahlbeton vorhanden. Dieser leitet iber ein Schachtbauwerk das anfallende Abwasser in einen
Mischwasserkanal der Nennweite DN 1800 aus Stahlbeton ein, der in der Stralle Am Stadion liegt. In diesen
Mischwasserkanal der Nennweite DN 1800 leitet auch ein Mischwasserkanal (Eiprofil 1500/1200, Beton) ein,
der das Abwasser aus dem Bereich der Schleiermacherstrafie fasst {siehe GiS-Auszug Annenstraie-
Schleiermacherstralte).

In der Bochumer Strafe verlauft von der Hermannstrafe ein Mischwasserkanal von Westen nach Osten und
unterquert die DB-Briicke. Westlich der DB-Briicke weist dieser Betonkanal die Nennweite DN 300 auf und
weitet sich kurz vor bzw. unter der Briicke am Schacht 1755 auf DN 400 auf. Aus sidlicher Richtung schlieft
der Mischwasserkanal aus der Stralle Unterkrone der Nennweite DN 200 aus Steinzeug kurz vor der DB-
Briicke am Schacht 1755 an den o. g. Mischwasserkanal in der Bochumer Strale an. Unmittelbar in der Nahe
des Schachtes 1755 beginnt am Schacht 13139 ein weiterer Mischwasserkanal der Nennweite DN 400 aus
Steinzeug, der das Abwasser in nordliche Richtung der Bochumer StrafRe ableitet (siehe Gl5-Auszug DB-
Briicke Bochumer Strae).

Zu Frage 4:
Welche Manahmen wurden an den jeweiligen Stellen, insbesondere den beiden oben genannten,
bereits durchgefiihrt und mit welchen Kosten?

Das vorhandene Mischwassersystem im Bereich der DB-Briicke an der Bochumer Stralbe ist im Vorfeld der
Umbauarbeiten fiir die Beschleunigung der Linie 310 aus zeitlichen Griinden vor der eigentlichen
UmbaumafBnahme verlegt worden.

Zwischenzeitlich ist der Bereich der DB-Briicke auf Grund der Aussage der DB, dass die Briicke inca. 7 -8
Jahren erneuert wird, aus dem Beschleunigungsprogramm herausgenommen worden, Diese Zuriickstellung
der Baumafinahme spiegelt sich in der Entwassarungsproblematik im Briickenbereich wieder.

Der alte Mischwasserkanal (DN 400) im Briickenbereich musste aufgegeben werden und wurde durch einen
neuen Mischwasserkanal DN 1400, der die Briicke weitraumig umgeht, ersetzt. Gleichzeitig wurde ein neuer
Kanal (13139 — F 13136) fiir die bis zu dem Zeitpunkt geplante neue Strakenentwésserung verlegt und die
vorhandenen Strafleneinldufe daran angeschlossen.

Hieraus resultiert eine groRe Entwésserungsfliche im Bereich der Bochumer Stralte {von Trantenrother Weg
bis DB-Briicke) mit zu wenig Strafenentwasserungseinrichtungen.

Um die Uberschwemmung weitestgehend auszuschlieien, muss hierfiir der Vorflutkanal in der Sprockhéveler
Strale erstellt werden, der eine direkte Ableitung zum Pumpwerk Sprockhéveler Stralte des Ruhrverbandes
ermaoglicht.

Im Bereich der DB-Briicke wurde, wie genannt, die Entwasserung gemaft der Generalentwésserungsplanung
(GEP) angepasst. Alle erforderlichen Mafinahmen (mehr Strafieneinlaufe) konnten nicht durchgefiihrt werden,
da diese vom Tiefbauamt und der Bogestra im Zuge des Endausbaus der Stralle nach Fertigstellung der DB-
Briicke erneuert bzw. neu versetzt werden missen.

Fur die BaumaRnahme sind bis dato Kosten in Héhe von 834.302,71 € Brutto angefallen. Da die BOGESTRA
als Auftraggeber auftritt und Férdermittel fiir den Bau beantragt hat, (ibernimmt die ESW die Kosten des nicht
forderféhigen Anteils der Baukosten in Hhe von 580.11 7,00 €. Alle weiteren Kosten setzen sich aus
Ingenieur-Leistungen, zusétzlichen Sicherungsposten, Sicherheits- und Gesundheitskoordinator (SiGeKo) und
Genehmigungen zusammen.

In der Stralle Am Stadion/Annenstralie wurde der neue Mischwasser-Kanal der Hydraulik des GEP angepasst.
Die Kosten fir den Neubau betrugen 1.631.267,05 € brutto.
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Zu Frage 5.

Welche grundsiitzlichen MaRnahmen sind geplant?

In dem Bereich unmittelbar unter der Briicke am Rheinischen Esel in der Annenstrafle und unmittelbar im
Bereich der DB-Briicke in der Bochumer Strafe sind aktuell keine weiteren BaumafBnahmen an der
Mischwasserkanalisation vorgesehen. Dies ist aus hydraulischen und baulichen Griinden derzeit nicht
erforderlich, die Kandle entsprechen den technischen und rechtlichen Anforderungen.

Allerdings werden laut aktuellem Abwasserbeseitigungskonzept V| 2019-2024 (ABK Vi) Baumalinahmen in
anderen Bereichen der Annenstrae und der Bochumer Strake durchgeflhrt.

GeméR ABK VI wird in der Annenstrale von der Strafle Am heiligen Bach bis zur Stralle Am Stadion der
Mischwasserkanal aus baulichen und hydraulischen Grinden erneuert (siehe Lageplan 2_01_52 03
Annenstrale). Der Beginn der BaumafRnahme ist fiir Sommer 2020 geplant.

Auerdem wird gemaR ABK VI in der Bochumer Strale von Trantenrother Weg in nérdliche Richtung der
Mischwasserkanal aus stédtebaulichen Griinden {Beschieunigung Linie 310) im Zuge des Stralenausbaus
erneuert (siehe Lageplan 2_01_19 02 Bochumer Strale). Die Kanalbaumalinahme ist abhangig von der
Bautétigkeit der BOGESTRA (Liickenschluss Papenholz bis DB-Briicke). Ein konkreter Zeitplan der
BOGESTRA liegt derzeit noch nicht vor.

Weiterhin wird aus wasserwirtschaftiichen Griinden der Crengeldanzbach umgebunden und zu diesem Zweck
eine Haltung und ein Schachtbauwerk in der Bochumer Strale erneuert (sieche Lageplan 2_01_19 03
Bochumer StralRe). Die Baumafnahme kann erst nach Fertigstellung der KanalbaumaRnahme in der
Sprockhéveler Stralte realisiert werden.

Zu Frage 6:
Wann sind diese Manahmen geplant?

Siehe Antwort zu 5.

ZuFrage 7: .
Gibt es kurzfristige MaBnahmen, zumindest als Ubergangslésung?

Gegen Uberflutungen, die durch aultergewdhnliche Regenereignisse hervorgerufen werden (am 27.07.2019
war es ein ca, 30-jahriges Ereignis) kann man sich nicht hundertprozentig schiitzen. Es kann nur versucht
werden, die Wassermassen méglichst schadlos abzuleiten.

Hierzu soll auf Grundlage der Starkregengefahrenkarte ein Handlungskonzept entwickelt werden.

it frefindlichen Grilen

q ~ -
eldemann
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